
[1] 

 

Εργασία στην Βιολογία 

 

Μεμβράνη του Πυρήνα του Κυττάρου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χρονιά: 2013-2014 

Επιμέλεια: Σταμάτης Ορφανός, Μάριος Παναγιωτόπουλος  



[2] 

 

Πυρήνας του Κυττάρου 

 Ο πυρήνας είναι το πιο μεγάλο και ευδιάκριτο οργανίδιο των  

ευκαρυωτικών κυττάρων. Η σπουδαιότητα του πυρήνα οφείλεται στην  

ικανότητά του να ελέγχει το μεταβολισµό και τα χαρακτηριστικά του  

κυττάρου. Χαρακτηριστικά είναι τα κλασσικά πειράµατα του Γερµανού  

Βιολόγου J. Hämmerling µε τον χλωροφύκη Acetabularia. Εδώ και πολλά  

χρόνια είναι γνωστό ότι στον πυρήνα υπάρχει το DNA που περιέχει τις  

κωδικοποιημένες πληροφορίες για τη σωστή κατασκευή των πρωτεϊνών.  

Οι πρωτεΐνες του κυττάρου προσδιορίζουν τη δοµή και τις λειτουργίες του. 

Ένα από τα συστατικά του πυρήνα που παρατηρήθηκα πρώτα είναι  

και η χρωματίνη η οποία όταν περιελιχθεί γύρω από τον εαυτό της, λίγο  

πριν την πυρηνοδιαίρεση, εµφανίζεται µε τη μορφή ραβδίων των  

χρωμοσωμάτων. Χηµική ανάλυση των συστατικών του πυρήνα δείχνουν  

την ύπαρξη DNA, RNA και πρωτεΐνης. Τα συστατικά αυτά βρίσκονται σε  

µια ημίρρευστη μάζα, το πυρηνόπλασµα και όλα περιβάλλονται από τον  

πυρηνικό φάκελο.  
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Πυρηνική Μεμβράνη  

  

 Στο εσωτερικό του πυρήνα συνήθως υπάρχουν µια ή περισσότερες  

οι πυρηνίσκοι. Στους πυρηνίσκους πολλές φορές  

διακρίνονται περιοχές µε διαφορετική υφή, ενώ οι ηλεκτρονιακά πυκνές 

περιοχές μπορεί να έχουν ινώδη (ι) ή κοκκιώδη (κ) υφή. Στις περιοχές αυτές 

έχει διαπιστωθεί ότι συνθέτονται τα συστατικά των ριβοσωμάτων δηλαδή το 

rRNA και πρωτεΐνες. 

  

 Το σχήµα και το μέγεθος του πυρήνα ποικίλουν. Το σχήµα πολλές  

φορές εξαρτάται από το σχήµα του όλου κυττάρου. Έτσι σε ένα κύτταρο  

του συκωτιού ή ένα παρεγχυματικό ή μεριστωµατικό κύτταρο ο πυρήνας  

είναι συνήθως σφαιρικός µε διάµετρο περίπου 5-10 µm. Σε κύτταρα όµως  

επιµηκυσµένα, όπως τα μυϊκά κύτταρα στα ζώα ή τα επιδερµικά στα φυτά  

ο πυρήνας μπορεί να είναι και αυτός επιµηκυσµένος. 

 

 

 

 

 

 

 

Τμήμα Δομή Λειτουργία  

Χρωματίνη  DNA και πρωτεΐνες  Γενετικό υλικό 
Πυρηνίσκος  RNA και πρωτεΐνες  Σχηματισμός RNA 
Πυρηνικός φάκελος  Διπλή μεμβράνη με 

πόρους 
Έλεγχος εισόδου και 
εξόδου συστατικών του 
πυρήνα 
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Πυρηνίσκος 

Μια δομή του πυρήνα που ονομάζεται πυρηνίσκος περιέχει τις αλληλουχίες 

για το σχηματισμό του ριβοσωμικού RNA (r-RNA), που είναι δομικό στοιχείο 

των ριβοσωμάτων. Στον πυρηνίσκο συνδέεται το r-RNA με τις ριβοσωμικές 

πρωτεΐνες, οι οποίες συντίθενται στο κυτταρόπλασμα, σχηματίζοντας τις 

υπομονάδες των ριβοσωμάτων. Για το λόγο αυτό ο πυρηνίσκος 

χαρακτηρίζεται ως το εργοστάσιο παραγωγής ριβοσωμάτων του κυττάρου. 
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Πυρηνικός Φάκελος 

Η διπλή µεµβράνη, τον πυρηνικό φάκελο. Το εσωτερικό του πυρήνα 

επικοινωνεί µε το κυτταρόπλασμα µέσω των πυρηνικών πόρων. Οι πυρηνικοί 

πόροι επιτρέπουν τη διέλευση µόνο ορισμένων µορίων. Προσαρτημένες στο 

εσωτερικό του πυρηνικού φακέλου είναι κάποιες εξειδικευμένες  

πρωτεΐνες, οι λαµίνες, που ως λειτουργία φαίνεται ότι έχουν τον  

σχηματισμό και την αποικοδόμηση του πυρηνικού φακέλου κατά τις  

πυρηνοδιαίρεσεις. Η εξωτερική µεµβράνη του πυρήνα φαίνεται πολλές  

φορές να αποτελεί συνέχεια του αδρού ενδοπλασµατικού δικτύου. 

 

  

Πυρηνόπλασµα 

Αποτελεί μια άμορφη μητρική ουσία που γεμίζει το χώρο μεταξύ της 

χρωματίνης και του πυρηνίου. Αποτελείται κυρίως από πρωτεΐνες με 
ενζυμική δράση, μεταβολίτες και ιόντα. Το πυρηνόπλασµα περιέχει 
μια συνεχή ινιδώδη δομή, η οποία αποτελεί τον πυρηνικό σκελετό, 

τμήμα του οποίου φαίνεται ότι είναι ο  ινώδης υμένας(πυρηνικός 
υμένας) , που συντηρεί το σχήμα του πυρήνα. 

Ο ινώδης υμένας του πυρήνα είναι ένα δίκτυο πρωτεϊνικών νηματίων 
πάχους 20 nm το οποίο επενδύει την εσωτερική πυρηνική μεμβράνη. 

Συντίθεται από τρεις πρωτεΐνες που ονομάζονται  λαμίνες Α, Β και C 
, οι οποίες οργανώνονται σε νημάτια και σχηματίζουν ένα 
τετραγωνισμένο δικτυωτό σκελετό κάτω από την πυρηνική μεμβράνη.  

Πιστεύεται ότι το δίκτυο του ινώδους υμένα     αλληλεπιδρά με τις 

πρωτεΐνες της πυρηνικής μεμβράνης και λειτουργεί σαν πυρηνικός 

κυτταροσκελετός, πιθανώς συνδεόμενο και με τη χρωματίνη για τη 

χωροταξική οργάνωση του πυρήνα. 
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Πυρηνικοί πόροι 

Η μεμβράνη του πυρήνα είναι διάτρητη από πολυάριθμους πόρους, οι 

οποίοι εξασφαλίζουν την επικοινωνία μεταξύ του κυτοσολίου και της 

χρωματίνης που βρίσκεται μέσα στο χώρο του πυρήνα. Κάθε πόρος 

αποτελείται από μια ηλεκτρονιοπυκνοτική δομή, η οποία 

καλείται σύμπλεγμα του πόρου του πυρήνα. Η δομή αυτή 

αποτελείται από ένα δακτύλιο πρωτεΐνης που σταθεροποιείται από τον 

ινώδη υμένα. 
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Ηλεκτρονικές Πηγές: 

 Βιοϊστολόγιο( Βιοϊστολόγιο-Επιστημονικά 

συγγράμματα) 

 Ιστολόγιο Εμβρυολογίας  

 Wikipedia  

 

 

 

  


